

营造试错容错的宽松环境

——制度集成创新系列谈⑤

■ 韩慧

制度集成创新是海南推进高水平开放、推动改革落地的重要抓手，核心在于“集成”。纵观各创新案例，从“创新境外特殊食品进口使用路径”，到“零关税”进口药品、医疗器械监管服务创新，再到“在全国率先建立全省统一公开透明的土地信息推介平台‘土地超市’”……无一不是集成效应的体现，可见，推动制度集成创新，涉及多领域、多层次堵点难点，“硬骨头”更难啃，也需要广大干部解放思想、放开“手脚”，昂扬敢为人先的精气神。

干事创业总是有风险的，要允许试错。当前，海南自贸港建设已进

入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段。这是一项全新的事业，许多新领域需要“摸着石头过河”，寻找改革创新的突破口，尤其是制度集成创新，难度更大，需要不断试错。面对难题，难免有人心存畏惧、犹豫不决。创新是引领发展的第一动力，如果因为害怕犯错而裹足不前，也就谈不上创新与发展。只有充分肯定试错的积极意义，拿出实际行动鼓励创新、宽容失败，才能让想干事的人坚定信念、心无旁骛，奋力推动一项项改革实现从0到1的突破。

海南自贸港制度集成创新，不是单点的突破，而是系统推

进，涉及行业多，影响范围广，牵一发而动全身，情况复杂难测，也意味着试错成本更高昂。这难免给“干将”“闯将”增添一些心理负担。因此，鼓励试错容错，势在必行。

制度集成创新任务越重，越需要营造鼓励试错、宽容失败的浓厚氛围，由此传递鲜明导向，健全体制机制，多措并举给足“挑担人”满满安全感。近年来，海南紧扣“三个区分开来”，出台《海南自由贸易港公职人员容错纠错办法》《关于进一步激励干部在海南自由贸易港建设中担当作为的若干措施》等举措办法，为敢于担当、踏实做事、

不谋私利的干部撑腰鼓劲，为推动制度集成创新保驾护航。

健全试错容错机制，充分发挥机制作用，关键在于坚持实事求是，具体问题具体分析。要全面综合考虑动机缘由、客观条件、程序方式、性质程度、后果影响以及挽回损失等情况，对“哪些错该容，哪些错不该容”作出客观规范的甄别，以精准容错呵护每一份奋勇争先的激情。

改革开放以来，一句“成功为你欢呼，失败为你加油”，让深圳千万创业者不知疲倦地奔跑在创新的赛道上；今年年初，杭州刮起“六小龙”旋风，让当地特有的“冒

险包容”文化成为社会热议话题。

如今，海南站在历史性的关键节点，比以往任何时候都渴望创新，也更能够成就创新。全省上下要提高站位，深刻认识试错容错的重要性，以更坚决的态度、更鲜明的导向、更完善的制度，让想干事、能干事的人干成事。广大党员干部也要立足大局，奋勇争先，在海南自贸港建设的伟大实践中，书写属于自己的人生篇章。

天涯时评

暑期兼职警惕“轻松赚钱”陷阱

■ 李萌

只看到“动动手指就能赚钱”的一面，看不到背后的骗局全貌。比如，小李打出的“退款”电话，实际上就是诱导他人转账的前奏。兼职者完成的虽是链条中微小的一环，却在不知不觉中成为骗局的推手，或将酿成他人的财产损失。

青少年险成诈骗“帮凶”，更深层的症结，在于家庭与社会防护的薄弱。部分家长对学生的暑期安排疏于关注，直到问题发生才后知后觉。而有些网络平台对兼职广告审核不严，任由“日结”“高佣金”等虚假信息在社交软件、游戏大厅里弹出，给了骗子可乘之机。

其实，青少年暑期兼职，本是充实假期、增长阅历的好事，还能赚点零花钱，这份成长的心意值得肯定。但一旦落入诈骗陷阱，代价可不小。据专家介绍，学生成为诈骗分子的“帮凶”，大多属于“被诱导型参与犯罪”。依据民法典规定，未成年人即使不知情，其协助行为确已造成他人损害的，监护人要承担民事责任。从个人发展来看，若涉嫌

诈骗，不良记录可能影响未来升学就业；而这种“赚快钱”的体验，还可能会扭曲对劳动价值的认知，甚至对成年后的择业产生不良影响。从社会监管层面来看，学生被不法分子利用，也加大了反诈行动的难度，比如对执法尺度的把握、教育与惩戒的平衡，都成了较为棘手的考题。

说到底，暑假兼职，是青少年认识社会的一扇窗，不能一禁了之，更不能让骗子把这扇窗变成陷阱。多一份警惕，多一点监管，才能让阳光照进这扇窗。家长不妨多些引导，教孩子们识别“高佣金”“无门槛”背后的猫腻，将防骗意识融入日常；平台更要守好关卡，对“学生兼职”类信息严格核验，对可疑账号及时拦截；社会层面也可主动搭建安全兼职渠道，由社区、学校牵头，联合正规企业，为青少年提供合适的实践岗位。

谁的青春不曾怀揣对“独立”的向往？暑期兼职，恰是这场向往的初次探索。各方应携手为孩子们织密反诈防线，别让成长的青春栽了跟头。

图说辣论



堂食外卖岂可“双标”

同一家饭店、同一道菜，堂食用鲜肉，外卖用冻肉；堂食用新米，外卖用陈米……近日，有媒体报道称部分餐饮商家存在堂食外卖“同名不同质、同价不同货”现象，引发广泛关注。

当下，宅家点外卖早已成日常。许多人特地选择能堂食的商家，图的就是“线下有店、品质靠谱”的安心。可这份信任，偏偏被商家的“双标”击碎。到底吃是“新鲜现做”，手机点单就成“库存清货”。这种“当面一套背

后一套”的操作，既是对公平交易的践踏，更是对消费者权益的漠视。

外卖与堂食的“双标”，伤的是信任，毁的是长远。规范外卖品质，既需要平台加强管理，也需要监管部门加大抽查力度，让偷工减料、以次充好的行为无所遁形。商家也应明白，把外卖当“二等餐”糊弄的行为，最终只会砸了自己的饭碗，唯有坚守品质底线，才能让外卖经济走得更稳、更远。

(图/朱慧卿 文/魏燕)

HK海南观察

在五指山漂流、在万宁冲浪、在琼中热带雨林里研学、到海大南门夜市吃一碗清补凉……当全国多地被高温炙烤时，海南的“清凉”玩法持续升温，“到海南避暑”成为社交媒体高频热词。途牛平台数据显示，海南进入全国暑期境内热门目的地前十榜单。

热带海岛缘何成为避暑热门地？答案藏在精心设计的“清凉场景”里。海口打造了一批优质亲海亲水空间，推出多项水上游玩活动，吸引众多市民游客前来消暑度假；保亭槟榔谷景区将清凉体验与非遗深度融合，让游客在凉爽中看见生活，在避暑时读懂文化；琼中百花岭将热带雨林的良好生态与游乐设施结合起来，清凉又刺激……这些场景用“生态+娱乐”“文化+清凉”的组合拳，让雨林课堂、浪花成玩伴，让清凉不止于体感，让每寸阳光沙滩都生长出持久吸引力。

场景创新的背后，是观念的升级。当前，旅游市场需求与观念已经转变，游客对避暑的期待从单纯降温转向更加注重体验感。海南旅游资源丰富，不仅有阳光沙滩，还有清凉湿润的海风，自带避暑功能的热带雨林，以及各具特色的清凉美食、开放多元的文化。如何用好这些“家底”？关键在于跳出思维定式，把分散的元素串联成片，为游客打造各种夏日清凉场景，将避暑旅游升级为“情感消费”，激活清凉经济，为旅游消费注入新动能。

围绕“清凉海南”这一主题，近年来，海南推出多项政策措施，解锁清凉经济的多种打开方式。例如，今年夏天，海南推出“上山、下海、入馆、悦文”四大清凉主题攻略，为游客提供层次丰富、内涵深厚的沉浸式避暑体验。从市场反馈来看，这些举措取得了显著成效，不仅丰富了游客的旅游体验，也带动了文旅产业发展，为夏日经济注入源源不断的活力。

以多元化场景激活清凉经济，还需做足“绣花功夫”。比如特色场景的打造，不妨打破“全国通用”的旅游模板，将海南特色融入其中，让每一份清凉体验都带着海南的独特印记。旅游场景还可多些互动性，从游客的需求出发，创设多元场景，让游客可听、可看、可学、可玩，让每份清凉都成为可触摸、可创造的独特记忆。

从“避寒胜地”到“避暑新选”，不仅是旅游产品的迭代，更是发展观念的转变。可以预见，随着避暑场景持续创新、旅游体验不断升级，“到海南避暑”必将成为更多游客的选择。唯有以游客需求为导向，持续完善设施，提升服务，让游客的避暑之旅舒适、安心、难忘，将“到海南避暑”从热词做成口碑，才能让海南的清凉经济行稳致远，让“海南游”在不同季节都能绽放独特魅力。

本版言论只代表作者个人观点 投稿邮箱: hnrblp@163.com

充值三重礼 领券充值更优惠

充值就到

中国移动APP

活动详情以当地移动营业厅或10086咨询为准

以清凉场景激活清凉经济

魏燕